

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 26.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile nefranate nu se
primiso.
Manuscrisurile nu se retrimit.
Inserețe
Se primește la Administrațiunea
Breșov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Dr. Augonfeld & Emerie Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
alik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII Erzsehert-konrt).
Prețul inserțiunilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifa și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXI.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în București
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.,
M-ri de Duminică 4 cor. pe nr.
Pentru România și strălătau.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-ri de Duminică 5 fr. pe nr.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
străși și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
Brgul Inului Nr. 26, etajic
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esam-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 245.

Brașov, Miercuri 5 (18) Noembrie.

1908.

Din comunicatele clubului naționalist.

În zilele din urmă, de când s'a redeschis camera ungară, clubul naționalist dietal a publicat deja câteva comunicate. Într'unul se zicea că deputații naționaliști într'o ședință, dela care au lipsit ca de obicei numai Sărbii radicali, au hotărât să continue lupta în contra votului plural și pentru votul universal, egal și secret și au enunțat că în scopul arătat „sunt gata a lupta alături de ori-ce partid aderent al ideilor democratice“.

Enunțarea aceasta mai din urmă, se înțelegea de sine, căci ce-au făcut până acum deputații naționaliști alta decât să lupte cu deosebire în cestiunea votului universal paralel cu toți aderenții ideilor democratice. Concedem că cuvântul „alături“ înseamnă ceva mai mult decât „paralel“. A merge alături cu cineva înseamnă a merge mână în mână cu el adică a purta o luptă comună, pe când a merge paralel cu cineva la o luptă înseamnă mai mult, că urmărești acelaș scop cu el mergând însă de sine stătător pe calea ta.

Distincțiunea aceasta am făcut-o mai mult spre a arăta, că după părerea noastră accentuarea din comunicatul amintit de a lupta alături cu ori-ce partid aderent al ideilor democratice, avea să fie un aviz pregătitor pentru ceea-ce s'a petrecut de pildă zilele acestea în Arad, unde socialistii au invitat pe deputații naționaliști locali la meetingul lor și vice-versa deputații naționaliști au invitat pe socialistii la meetingul Românilor pentru a se manifesta astfel și unii și alții, că acum nu mai poartă lupta pentru votul universal paralel, ci alături, în mai strâns contact decât până acuma. Dar poate că s'a băgat acea observare în comunicat și pentru a lua poziție față cu even-

tualitatea unei comune înțelegeri și procederi a tuturor partidelor zise democratice. Despre o astfel de concentrare însă nu se mai vorbește deocamdată nimic.

Al doilea comunicat al clubului dietal vorbește de ședința de Joi a clubului, în care presidentul lui a raportat despre adunările ce s'au ținut în timpul din urmă pentru votul universal. Nue spune însă apriat dacă s'a raportat numai despre adunările românești sau și despre cele slovace. În partea a doua a comunicatului se vorbește însă numai despre manifestații impozante ale conștiinții poporului român.

Este o notă caracteristică a acestor comunicate, prea puțin explicite și lămuritoare, că odată confundă toate naționalitățile, altădată scoate în relief numai câte una și iarăși altădată vorbește de deputații naționaliști, așa în cât nu știi e vorba numai de cei români, ori de toți?

Al treilea comunicat cuprinde scrișoarea cunoscută a presidentului clubului naționalist către presiulul partidului independist, în care îi arată acestuia motivele de ce clubul nu poate primi invitarea de a nomina și el un membru pentru comisiunea parlamentară de 31, ce avea a se alege de cameră pentru studiarea proiectului de reformă electorală în această scrișoare e remarcabilă mai ales accentuarea motivului, după care clubul naționalist refuză a fi reprezentat în comisiunea de 31, „fiindcă proiectul prezentat în principiile sale fundamentale e lipsit cu totul de acele calități, cari ar aspira la desvoltarea democratică a țării precum și validitatea egală a popoarelor cari constituiesc țara“.

Motivul acesta vine într'u câtva în coliziune cu comunicatul dintâin, fiindcă învoalvă în sine un refuz nu numai de a lua parte la desbaterile proiectului în comisiune, ci și un re-

fuz de a lua parte în genere la desbaterile lui și în plenul camerei. — Aceasta este după părerea noastră consecința logică a accentuării motivului de mai sus drept „o împrejurare cardinală“, ce împedecă pe naționaliști a lua parte la desbaterile proiectului lui Andrassy. Se împotrivesc deci cu declararea de mai sus că deputații naționaliști vor continua lupta parlamentară contra votului plural.

Am ținut să marcăm aici câteva momente caracteristice ale comunicatelor din cestiune, fiindcă le credem necesare pentru lămurirea situației, față cu care se află de prezent clubul naționalist.

Și-a găsit sacul petecului. Se știe că în comisiunea de 31 aleasă de camera ungară pentru a studia proiectul de reformă electorală a lui Andrassy, clubul naționalist a refuzat din motivele cunoscute a lua parte printr'un membru trimis din sânul său, după cum l'a fost invitat vicepreședintele partidului independist. Drept contrademonstrațiune partidul constituțional a lui Andrassy a candidat din partea sa pe membrul său, deputatul Burdia. Acesta a și fost ales în comisiune din partea camerei. La așa proiect ca a lui Andrassy așa om trebuie. Și-a găsit sacul petecului.

Pressa engleză și Bülow. Pressa engleză consideră situația prințului Bülow ca imposibilă. Ceea-ce este interesant e că mai multe ziare au luat o atitudine hotărâtă în contra cancelarului german, luând apărarea împăratului Wilhelm. Într'un articol, probabil inspirat, »Daily Telegraph« susține că numai prințul Bülow este responsabil de neliniștea, care domnește acum în Germania. El ar trebui să înțeleagă situația ce și-a creat și să se retragă din postul său. Numai astfel se poate restabili liniștea. Dela căderea lui Caprivi politica externă a Germaniei a avut soarta de a fi cât se poate de fals și de rău comentată. Pe la anul 1876 se vorbea de anumite pretenții ale Rusiei față de Anglia, de anumite pretenții ale Angliei față de Rusia. Adevărat a fost însă că Germania a profitat de neînțelegerea dintre aceste

state. Politica Germaniei s'a văzut mai bine cu ocazia conferenței dela Algeiras. Mai interesante sunt observațiunile lui »Daily Graphic« care parcă ar vrea să afirme că împăratul Wilhelm nu mai are nici o încredere în Bülow. Numitul ziar scrie: Lipsa de rezervă cu care împăratul a vorbit, dovedește odată mai mult că împăratul nu mai pune mult preț pe răspundabilitatea cancelarului ceea ce înseamnă că Bülow a căzut în disgrafia împăratului.

Dieta ungară.

Legalitatea începutului Domniei Maj. Sale. —
Opoziția maghiară și comisiunea de 31. —
Jidovirea Budapestei.

În ședința de Vineri dep. Babocsay și-a motivat, precum știm, propunerea sa, în care se cere ca dieta să desaprube procederea prim-ministrului Wekerle, care a contrasemnat autograful Maj. Sale privitor la crucea jubilară, înființată de Maj. Sa din incidentul jubileului său de Domnie de 60 ani. Babocsay a expus în vorbirea sa, că dominațiunea regelui Ungariei a început deabea în 1867 și prin urmare procederea ministrului Wekerle este anti-constituțională.

Lui Babocsay i-a răspuns îndată Wekerle spunând între altele următoarele: Nu vreau să provoc acum o desbatere amănunțită asupra faptului, într'u cât articolii de lege 1 și 3 din 1867 au legalizat și îndemnat ulterior suirea pe tron a Maj. Sale. Aceasta, bine înțelese, nu înseamnă, că epoca ce zace între 1848 și 1867 a fost declarată de legală, ci a fost fixată legalitatea începutului dominațiunii. Aceasta a recunoscut-o și dieta din 1861 și aceasta se enunță și în articolul de lege 3 din anul 1867. Prin urmare nu se poate spune, că dominațiunea Maj. Sale a început în 1867. Eu stau într'u toate pe baza dispozițiilor articolelor de lege 1 și 3 din 1867. Nu vreau să adaug nimic la aceste dispozițiuni, dar nici nu las să se ia ceva din ele, căci în defavorul națiunii nu vor putea fi interpretate — cel puțin nu cu consimțământul meu — în mod fals drepturile, ce le conțin aceste dispozițiuni. Motivarea d-lui deputat însă nu corăspunde acestui punct de vedere. Fapt este, că dominațiunea Maj. Sale se începe cu ziua de 2 Decembrie 1848.

Nu știm dacă i-a succes lui Wekerle întradevăr să convingă pe șovinștii înfier-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Măcelul dela Presaca la anul 1848.

Am citit în mai multe ziare maghiare descrierea catastrofei din anul 1848 întâmplată în orașul montan Zlagna. Descrierile s'au repetat și în anul acesta după cele enarate în monografia comitatului Alba-inferioară.

Fiind că toate aceste descrieri sunt unilaterale, alcătuite numai pentru a mări ura în contra Românilor, mă simt îndemnat a descrie întâmplările acelor zile așa precum mi le-a enarat martorul ocular Ioan Pop nobil de Botta născut în comuna Șard.

Numitul, care era jurist absolvent făcea praxă ca cancelist la judecătoria montană „judicium“ din Zlagna și prin poziția aceasta el era în societatea domnilor, cari stăpâneau jobăgimea și prin urmare la formarea gardei naționale maghiare și el se afla înrolat în această gardă. A și făcut serviciul împreună cu ceilalți Maghiari și nonmaghiari, cari formau garda națională maghiară, căci nu toți căți au perit la Presaca au fost Maghiari de viță.

Numitul nobil român mai târziu a fost în funcțiune de viceșșcal al sedricii

comitatense din Abrud, unde mi-a istorisit cele întâmplate pe vremea revoluției în Zlagna așa precum urmează:

Încă în vara anului 1848 se formase în toate părțile Ardealului garde naționale maghiare și sășești și gloate românești. Ungurii și Sașii căpătaseră puști de cel mai nou sistem, cu cari erau bine înarmați, numai Românilor nu li s'a dat puști, căci și prefectului Avram Iancu i-s'au trimis din fortăreața Alba-Iulia numai 500 de puști ruginite sistem cu cremene.

Garda din Zlagna consta din 2 companii compuse din oficiali și olarii maghiari din localitate toți cu puști cu »ținder«.

În urma schimbărilor de vederi la curtea din Viena prin luna Septemvrie a ajuns cestiunea de arme în o fază nouă, căci referințele între locuitorii de diferite naționalități se înășpiră și prin ordinul guvernului transilvănean din Sibiu s'a demandat desarmarea gardelor maghiare. În Zlagna ca comisar fu numit avocatul Petru Dobra, nobil român născut în Zlagna.

Prezentându-se Petru Dobra în fruntea unei gloate de Români înarmați cu lănci, topoare și coase în piața orașului, și-a așezat trupa în partea apusană a pieței, iar garda maghiară sta în partea orientală, despărțite fiind cele 2 tabere prin riuțelul »Valea morilor«. Cele 2 companii maghiare căpătaseră scurs de o companie dela Ungurii din Ighiu, cari luaseră

poziție la spatele celor 2 companii zăgănene. S'au început pertractările pentru depunerea armelor și s'a ajuns la un înțeles în privința aceasta. Dobra cu corifeii maghiari, între cari căpetenia era Nemegeyi, au intrat într'un edificiu din apropiere pentru a se compune și subscrie acolo un act formal despre depunerea armelor.

Ungurii au rămas sub arme în poziția lor și Românii auzind, că s'a făcut pace și-au dat armele de-o latură și ca oameni veniți din depărtare, flămânzi fiind și au scos merindele și au început gustarea.

Într'aceea fără de veste în turnul bisericeii papistășesti s'a arborat o flamură neagră c'un cap de mort, și la moment Ungurii din Ighiu, dela spatele companii lor zăgănene au pușcat asupra Românilor pacinici, omorând dintre aceștia peste 20 de bărbați.

Această trădare și omor neașteptat a adus mare panică între glosași, cari nu aveau nici puști, prin urmare neputincioși la o luptă contra pușcașilor unguri. În grabă ei s'au retras din oraș către lunca »Traian«, unde i-a ajuns și Petru Dobra, la a cărui comandă toți Românii s'au reîntors în oraș, unde acum era o mare confușiune între Maghiarii din Zlagna, cari încă au fost surprinși de îndrășneala Ighienilor, prin a căror purtare își vedeau

periclitată și viața lor și a familiilor. Nici Românii, nici Maghiarii din Zlagna nu gândiseră că afacerea aceasta de depunere a armelor să aducă cu sine o catastrofă.

Acum Ungurii văzându-și perirea au adunat familiile, mieri și copii, în piață și încunjuțați de gardiștii bine înarmați au luat drumul către Alba-Iulia nemoleștați de Români, cari se feriau de a veni în apropierea lor încât putea să ajungă pușcătura. Însă oameni nesocotiți din șirurile maghiare până a nu ieși din oraș au dat foc celor 2 biserici românești, cari le erau în cale.

Văzând Românii acest fapt și ei au aprins biserica reformată și prin aceste incendii s'a încput pustiirea prin foc a multor edificii orariale situate între aceste biserici.

Ungurii în rânduri îndesate grăblau acum pe drum, însă toți îngrijați de urmări. Nu se îngrijau așa mult unul de altul. Între gardiști erau lângă oaltă 2 Români și un Sas, anume George (Sorsi) Anghel—Angyal — luon Pop de Botta și Sasul Kain, toți trei canceliști judecătorești. Când trecuseră prin comuna Petrin-geni, cești trei începură a se întreba că unde merg și ce slărșit va avea mergerea lor mai departe? Conclusul lor fu, ca ei să cerce a scăpa dintre Unguri, și așa cum nu avea nimeni grije de ei, so tuptilară sub un pod, unde steteră până când

bântați despre adevărul afirmațiilor sale. Fapt este, că pentru propunerea de a se începe dezbaterile asupra motivării dep. Babocsay au votat numai membrii stângei extreme, fostul ministru Polonyi și socialistul Mezöffi. Majoritatea a respins propunerea.

Ședința de Sâmbătă a fost introdusă prin plânsoarea deputaților stângei extreme, că opoziția n'a fost luată în considerare la alegerile de s'au făcut în comisiunile dietei de 31 și 21. Dep. Bölvös ține procederea partidelor coaliției, de a deschide opoziția din comisiuni atât de importante de periculoasă, căci face impresia că guvernul se teme de critica opoziției. Pe timpul lui Deak a fost altfel. Deak n'a suferit așa ceva. Își exprimă în fine speranța că guvernul va reveni și că va completa numărul membrilor comisiunilor prin alegerea ulterioară a câtorva deputați opoziționali.

Președintele dietei aduse apoi la cunoștința dietei că deputații naționaliști români au abzis din toate comisiunile dietei. Se ia la cunoștință și se decide a face alegeri nouă în locul celor dimisionați.

Urmează dezbaterile proiectului de lege privitor la dezvoltarea orașului Budapesta, prin care se tinde într'acolo ca Budapesta să devină centrul și inima întregii vieți naționale maghiare. Ca primul a luat cuvântul contra proiectului dep. Szemere, care consideră de periculos experimentul de a centraliza toată viața maghiară în Budapesta.

De o importanță deosebită a fost discursul fostului ministru Polonyi, care cu date reci și senzaționale arată, că Budapesta se află în plină jidovizare. Din datele statistice citate de Polonyi, spicim următoarele: În anul 1869 se aflau în Budapesta 195.624 rom. cat., gr. cat. 1227, gr. or. 1838, ev. aug. 14.316, evang. ref. 13.008 iar evrei 44.890. Întreaga populație a numărât în acel an 270.476 suflete, dintre cari 72% rom. cat., 5% ev. ag., 4-8% reformați și 16-16% jidani. În anul 1906 trăiau în Budapesta 475.838 rom. cat., 6821 greco cat., 5388 gr. or., 40.319 ev. aug., 73.847 reformați și 186.047 evrei. Din aceasta rezultă că catolicii au scăzut la 60% iar evreii s'au urcat la 23%. Deși evreii nu sunt în majoritate în nici un cerc al orașului, la ultimele alegeri comunale evreii au obținut din 400 mandate 178 ca membrii ordinari și 31 ca membrii suplenți, astfel că în consiliul comunal al Budapestei dominează evreii, iar ce înseamnă aceasta, o dovedește halul în cere se află astăzi țeara întregă. Cere în fine ca guvernul, să caute mijloace pentru sanarea acestor stări. De altfel primește proiectul.

În ședința de ieri, Luni, a dietei s'a continuat dezbaterile proiectului.

gloata maghiară înaintă după o cârnitură a drumului și nu-i mai puteau observa.

Fiind-că nici gloata Românilor încă nu ajunsese până acolo, li-a succes a se strecura neobservați proste Ampoiu și a se cufunda în pădurea de goroni, care o au parcurs ajungând în Valea mică, la amicul lor parochul Calini din acea parochic. Acesta i-a luat sub ocrotirea sa și le-a dat loc de ascuns.

Preotul Colini li-a mântuit viața și toți trei au ajuns adânci bătrânețe, unul ca conziliar la curtea aulică transilvană, Kain ca judecător în Abrud și Ioan Pop de Botta ca vice-fișcal judecătorec.

Ungurii ajunseră până la comuna Feneș, unde au tocmii cărași ca să ducă cu carele pe muierii și copii până la Bălgrad. Se și făcuse tocmă, când au ajuns și gloatele române în apropiere, cari anunțară cum Ungurii au aprins bisericile românești din Zlagna.

Aici zace motivul pentru cele ce au urmat la Presaca, unde poporul infuriat le-a oprit caia.

Întrebarea, că în a cui sarcină cade responsabilitatea pentru acel măcel, nu e greu de a se rezolvi.

Ar fi consultat ca Ungurii să nu scormonească atâtea din trecut și să fie mai cu simț de dreptate când voiesc a scrie istoria. Calumnierea Românilor nu mai prinde.

Valea Ampoiului, 12 Noemvrie 1908.

Topul.

Noul ministeriu austriac.

Foia oficială de astăzi publică lista noului ministeriu austriac:

Ministru-președinte: Dr. bar. de Bienenroth, fost ministru de interne sub guvernul Beck.

Ministru de interne: consilierul intim bar. de Haerdll.

Ministru de culte: șeful de secție cav. de Kanera.

Ministru de justiție: șeful de secție Dr. cav. de Holzknockh.

Ministru de finanțe: cons. intim și șeful de secție bar. de Torkasch-Koch.

Ministru de comerț: șeful de secție Dr. Mataja.

Ministru trenurilor: șeful de secție Dr. cav. de Forster.

Ministru de agricultură: șeful de secție Pop.

Ministru apărării țării: cons. intim, generalul de Georgyi.

Ministru lucrărilor publice: șeful de secție Dr. conte Wickenburg.

Miniștri fără portofolii: cav. de Abrahamovicz (polon), Dr. Zaczek (ceh) și Dr. Schreiner (german).

Meetingul naționalist din Iași.

— 2 Nov. v. 1908.

Astăzi, Duminecă 2 Novem. cetățenii ieșeni au fost convocați la o întrunire de cătră membrii partidului naționalist-democrat pentru a discuta chestiunile la ordinea zilei cari preocupă opinia publică. Întrunirea s'a deschis la oarele 4 jum. sub președința d-lui profesor universitar A. C. Cuza în sala Pastia, în prezența unui public numărös.

D. Cuza ia cel dintâi cuvântul și expune situația României față de actuala stare de lucruri din Orient, înzistând asupra faptului că toate statele s'au ales cu câte ceva din aceste frământări, afară de România. Într'adevăr, Turcia s'a ales cu constituția, Bulgaria cu independența, Austria cu Bosnia și Herțegovina iar Grecia cu Creta. Continuând, oratorul spune că nu trebuie să facem politică externă numai prin guvern și înzistă asupra lipsei de conștiință națională a cetățenilor, cari în bună parte, nu sunt în curent cu nici una din marile chestiuni la ordinea zilei. Spune apoi că politica trebuie îndrumată de o puternică conștiință națională căci aceasta ar fi și un serios imbold pentru orice guvern.

Asupra raporturilor noastre cu Austria zice că până acum noi am dus o politică nu de curtenire ci de slugărnice și că interesele noastre politice, economice și culturale au fost în totdeauna sacrificate de vecina noastră Austria.

Face o paralelă între modul cum am dobândit noi România independența, cu sacrificii enorme și chiar umilinți, și modul cum mica vecină Bulgaria și-a căpătat-o numai prin voința și expansiunea patriotică a masselor populare.

Interesele culturale române din Ardeal au fost desconsiderate de politica maghiară și punctul culminant îl constituie chiar recenta lege electorală, pe care M. S. împăratul singur s'a grăbit s'o sancționeze. A sosit momentul, spune d. Cuza, ca ovi ce Român să înțeleagă că trebuie neapărat să se dea o nouă îndrumare politice externe a României dar în același timp e bine să se știe că poporul român are tot interesul să trăiască în cele mai bune raporturi cu statele vecine, însă nu ca până acum când noi dădeam totul, iar ei nu ne dădeau nimic. Trebuie să ne punem pe țărâmul unei politice realiste.

Arată cari ar putea fi pretențiunile României față de monarhia austro-ungară și le rezumă astfel: 1. Deschidere granițelor pentru produsele noastre agricole în schimb mărfurilor de manufactură ce le importăm de acolo; 2. Rectificarea granițelor și desființarea fortărețelor de pe Dunăre și 3. Respectarea culturii Românilor din Ardeal.

D. dr. Leon Cosmovic, profesor universitar, luând cuvântul observă, că pe când toate statele balcanice se ridică și se mișcă, noi Românii stăm într'o completă inerție. Și dacă România nu profită nimic și nici nu va profita de pe urma evenimentelor cari se desfășoară în Balcani, cauza este că în Români nu există o conștiință națională.

D. G. Măcărescu, avocat, luând cuvântul arată, care trebuie să fie rolul fiecărui cetățean față de evenimentele ce se petrec în afară de regat. Critică apoi lipsa de inițiativă a partidelor politice față de aceste evenimente.

D. Eugen Ionescu, vice-președintele soc. »Solidaritatea«, rostește o entuziastă cuvântare arătând care este situația Românilor de peste Carpați.

D. N. Iorga, spune că la noi sunt două chestiuni, cari nu trebuie confundate: chestiunea României și ce-țiunea românilor. Cea dintâi trebuie s'o lăsăm pe seama diplomaților noștri, iar cea de a doua a format obiectul convocării acestei adunări. D. Iorga continuând spune că contestă dreptul partidelor politice de a se amesteca în chestiunile de ordin național și susține că dreptul acesta nu revine decât Ligei Culturale, din care fac parte cetățenii ce nu sunt înscriși în registrele partidelor politice.

În legătură cu aceasta d-sa afirmă că întrunirile, cari s'au ținut în București sub firma de adunări ale oamenilor politici aparținând tuturor n'au fost altceva decât niște adunări ale nemulțumiților acestor partide. Continuând face o aspră critică partidelor politice din România.

Apoi preotul Ionescu a citit o moțiune, după care publicul s'a împrăștiat în liniște.

Împăratul Wilhelm și parlamentul.

»Interpelațiile în afacerea interviului împăratului publicat de »Daily Telegraph« — scrie officioasa »Nord. Allg. Ztg« — au provocat niște discuțiuni, cu privire la cari nu va dori nici un bărbat german cu sentimente monarhice, să se mai repezeze, niște discuțiuni, cari au dat pe față că între împăratul și națiune este o umbră. Recunoaștem, că cea mai mare parte din vorbitorii n'au avut intențiunea de a mări aceasta umbră, că cuvintele lor au fost dictate de grija cinstită pentru binele comun și că mai toți vorbitorii și-au dat silința să facă critica lor între margiunile venerațiunii față cu persoana împăratului.

Totuși s'au observat și mari exagerări și răläcări. S'au făcut aserțiuni despre împărat ca și când toate faptele lui mari, ce lo-a săvârșit de 20 de ani pentru imperiu s'ar fi șters. E grosită părerea, ca și când împăratul n'ar fi în deajuns informat despre dispozițiunea națiunii, din contra cancelarul Bülow îl informează despre toate ce se întâmplă înăuntru și în afară și a făcut-o și în chestiunea de față.

Foia numită mai arată de ce prințul Bülow n'a mai luat cuvântul și a doua zi. El n'a voit ca printr'asta să lungescă discuțiunea, și să continue și a treia zi.

»Punctul de greutate al situației« — zice »Nord. Allg. Ztg.« — zace în convorbirea ce o va avea împăratul luni (16 Nov.) cu prințul Bülów. Rezultatul ei îl așteptăm cu venerațiune înaintea coroanei și cu dorința de a vedea restabilită vechea încredere cordială între împărat și popor.

Din cuvântările ținute în parlamentul german cu ocaziunea interpelărilor mai cităm următoarele:

Dr. Wiemer (liberal) propune în numele partidului său să se execute deplin responsabilitatea miniștrilor; de altă parte să fie conștă și partătorul coroanei, că trebuie să păstreze rezervă. Chestiunea revizuirii constituției trebuie să se ia în mână cu toată seriozitatea, căci să nu ne amăgim: simțirea monarhică, dureze, scade la poporul german.

Singer (social-democrat) a condamnat sistemul regimului personal introdus de împăratul Wilhelm. De aceasta politică se fac culpabili toți membrii guvernului, fiindcă n'au curajul de a i-se opune. Aceasta e politica, care astăzi pune în spinarea poporului german sarcini ce nu le mai poate suporta, ear mâne îl poate îmbrănci într'un grav rășboiu în convorbirile lui împăratul arată înclinarea pentru tot felul de idei fantastice. Cancelarul trebuia să facă pașii de lipsă spre a pune capăt unei astfel de politice a momentului. Bülow trebuia să-și părească postul și dacă împăratul nu i-a primit demisiunea... Împăratul și guvernul nostru sunt tot la drum, în călătorie. Unde o să ajungă pe aceasta cale. Folitica usurincă, a scrisorilor și a telegramelor trebuie să nețeze... Trebuie să se schimbe constituția și să se pună în mâna poporului deciziunea asupra păcii și a rășboiului.

STIRILE ZILEI.

— 4 Noemvrie v.

Agatha Bărescu-Radovici la Brașov. O telegramă ce-o primim din București ne anunță că celebra noastră artistă, d-na Agatha Bărescu măr. Radovici va da aici în Brașov în zilele de 24, 25 și 26 Nov. n.

a. c. trei reprezentațiuni în limba română cu piesele »Medea«, »Phädra« și »Sappho«. Amănunte în numerii viitori.

Comitetul societății academice »România Jună« s'a constituit în adunarea generală, ținută în 7 Noem. a. c., în următorul mod: Președinte: Coriolan de Pop, iur. abs. și stud. comere. Vice-președinte: Eugen Forgaci, cand. iur. Secretar I: Nicolae Băilă, stud. cons. Secretar II: Stefan Oțel, stud. comere, Cassier: Isidor Vitencu, stud. geod. Controlor: Nicu Glășcu, stud. ing. Bibliotecar: Coriolan A. Babeș, stud. med. Econom: Eugen Casparovici, stud. med. În comisia literară au fost aleși: Nicolae Brătianu, stud. iur. și cons., preș. Coriolan de Pop, Gavril Teleagă, cand. iur. Coriolan A. Babeș și Nicolae Băilă, iar în comisia de revizuire: Nicu Mintencu, cand. ing., Gavril Teleaga și Iuliu Br. Docolin, cand. med.

Aniversări la curtea regală română. Duminecă, 2 Noemvrie, a fost aniversarea căsătoriei regelui și reginei României, precum și aniversarea nașterii principesei Maria. D-l Dim. A. Sturdza președintele consiliului de miniștri, a fost la Sinaia pentru a prezenta felicitările guvernului. Soveranii României au primit un mare număr de telegrame de felicitare din toate unghiurile țării. Duminecă toată ziua registrele de înscriere au fost deschise la palatul regal și palatul Cotroceni.

Sindicatul zărilor din România întrunindu-se Duminecă în adunare generală, a luat act cu regret de retragerea din zărică pe ziua de 1 Noemvrie a distinsului decan al pressei, d-l Gr. Ventura, care timp de 40 de ani a ilustrat cu talentul și cultura sa gazetăria română. Cu această ocazie Sindicatul a votat în unanimitate d-lui Gr. Ventura o pensie lunară de 300 lei.

Inaugurarea muntelui de pietate din București. Duminecă la ora 11 jum. a avut loc, în hala de expozițiuni a societății »Casele privilegiate de împrumut pe amaneț în România« din București inaugurarea palatului »Muntelui de Pietate« din str. Sf. Ionică. După ce publicul invitat — ser. Sf. Ionică — a vizitat diferitele secțiuni a hainelor, mobilelor, instrumentelor, mașineriilor, bijuteriilor etc. și cari au impresionat vădit pe vizitatorii, în special rochiile și hainele amanetate, au intrat în hala de expozițiuni, unde s'a servit un banchet. La banchet a vorbit d. Partenie Cosma, directorul executiv al Institutului de credit și economii »Albina« din Sibiu, arătând importanța unității economice a Românilor din Regat și de peste muni, care a început a deveni un fapt împlinit prin această instituțiune, unde capitalul românesc de peste muni se întâlnește la oaltă cu capitalul românesc din Regat.

La banchet a luat parte și protopopul Brașovului Voinu și dep. Făgărașului Dr. N. Șerban.

Boicotajul produselor austro-ungare în Rusia. Din Petersburg se anunță că corpul negustorilor din Varșovia a luat deciziunea de-a boicota toate mărfurile austriace de pe piața Varșoviei și a lega raporturi comerciale cu Engliera. În acest scop 100 de comercianți au plecat la Londra.

O telegramă a prințului Arsene Karageorgevici. Ziarul sârbesc »Stampa« a publicat acum câteva zile la adresa fratelui mijlociu al regelui Petre, Arsene Karageorgevici, o scrisoare deschisă prin care îi reproșează că nu se interesează de cauza Serbiei. Prințul Arsene a trimis ziarului următoarea telegramă: De îndată ce am aflat că patria se află în pericol, am făcut totul ce depindea de mine. La ultima mea întrebare la ambasada noastră din Paris am primit următorul răspuns: »Din însărcinarea regelui vă invit a încunoștiința pe prințul Arsene că pentru moment nu există pericol de rășboiu. Dacă situația se va complica îl vom chema imediat pentru a-și relua locul în armata sârbă«. Invit deci pe onorata redacție să judece, dacă după aceasta comunicare pot fi acuzat de neglijanța cauzei sârbești.

Multămită. Subsemnata epitropie parohială exprimă și pe aceasta cale cele mai călduroase mulțămite Prea On. Domn protopop Sebastian Olariu și soției sale Ana, pentru darul de 50 cor., făcut sf. noastre biserici drept rescumpărare a învțărilor la cununia fiicei lor Aurora cu d-l Dr. George Gërda, care cununie se va celebra în sf. noastră biserică din Făget, Duminecă în 9(22) Noemvrie 1908, la 11 oare a. m. Dumnezeu să-i împărtășească de fericire și noroc. Făget, la 2(15) Noemvrie 1908. Epitropia parohială gr. or. rom. din Făget.

P. T.

Am onoarea a aduce la cunoștința On. public că am deschis Etablissementul meu de hainărie fină pentru bărbați, băieți și copii în localul Parter și în etajul I

Un salon de confecțiuni pentru Dame

sub conducerea Domnului Ludvig Febyvesy în
Brașov, Tîrgul Inului Nr. 26 (lângă Magazinul Schütz).

Deoarece baza unui serviciu solid o formează prețurile fixe, m'am decis a le introduce în negoțul meu și sper cu aceasta a câștiga confiența Onoratăului public.

Păziți-vă de înșelăciune!

În prăvălii unde se tocmește se înșală fie-care. Vânzătorul știe înainte, că mușterii să tocmește, și de aceea cere prețuri indoite și întreite. Dacă cumpărătorul după multă tocmeală, cumpără în fine marfa cu prețul jumătate, tot nu are siguranța, că a fost într'adevăr servit ieftin și solid.

În negoțul meu este deschis ori-ce șantaj.

Îmi iau voea a încunoștiința On. Dame, că se află un bogat asortiment de costume gata, halaturi, mânecute și biuse.

Sper că Etablissementul meu Vă va conveni, Vă rog a mă onora cu încredere și cercetare numeroasă.

Fără tocmeală.
Fără încărcare.
Pe fie-care bucală se vede prețul fix
ca cel mai ieftin.

Cu toată stima

I. A S C H E R.

(324,21-20)

Cărți noi.

În institutul de arte grafice „Minerva” au apărut următoarele cărți frumoase:

Titu Maiorescu, „Critice”, Volumul I, prețul 1.50 cor.

C. Sandu-Aldea, „Pescar de Islanda” prețul 1.50 cor.

Ludovic Daus, „Iluzii” roman 1.50 cor.

Ion Bârseanu: „Dor pustiu”. C. 1-50

N. Dunăreanu, „Răsplata” (nuvele). Prețul cor. 1.50.

I. L. Caragiale, „Momente. Schițe, Amintiri”. Prețul cor. 2.—.

Adina Gr. Olănescu, „Cugetări”. Prețul cor. 1.50.

Guy de Maupassant, „O viață” (umilul adevăr) traducere de **Em. Gârleanu**. Prețul cor. 2.—.

Cor. Moldovan, „Cântarea cântărilor”. Prețul cor. 1.—.

Calon Theodorian: „Sângele Solovencilor”. Cor. 1.50.

C. Sandu-Aldea: „Staturile unui plugar luminat”, cânticea I-a. 50 bani.

Nr. 4633/908.

PUBLICAȚIUNE.

Toți plătitorii de dare de pe teritoriul orașului Brașov, care nu plătește dare la sfârșitul de an 6 cor se provoacă prin aceasta, ca până la 24 Noembrie 1908, 12 oare a. m. negreșit să și plătească darea cârștat și aruncurile comunale pe cartalul al IV-lea 1908, căci la din conștiință în sensul §§-lor 57—74 art. de Lege XLIV. din 1883 încasările se vor face pe cale de csecuție fără nici o considerare.

Brașov, în 12 Novembre 1908.

408,1-1. Oficiul de dare orașănesc.

656 număr.

1908 vechime.

Arverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Z. megyei kir. járásbíró ágnak 1908. évi V. 288/1 számú végzése következtében Dr. Dan Emil brassói ügyvéd által képviselt „Albina” t. k. k. é. hitelintézet brassói fiókjára július 11-ig 1908 évi szeptember hó 22 n foganatosított kielégítés végrehajtás úján le foglalt és 6090 Kor. becsült következő ingóságok, v. m.: szekerek, szena, juhok, tehének, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Z. megyei kir. járásbíró 1908. évi V. 288/2 számú végzése folytán 11933 Kor. tőkekövetelés ennek 1908 évi márczius hó 27 napjától járó 6% kamattal, és eddig összesen 183 kor 27 fillérben biróilag már megállapított kötségek erejéig, Magurán leendő megtartására 1908 évi November hó 23-ik napjának délelőtti 11 órája határidőre kitévet és ahhoz a venni szándék zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében közpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsárón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezenárverés az 1881 évi LX. t. c. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zernest 1908 évi Október hó 21 napján.

Huszár Vilmos,
kir. tit. végrehajtó

405,1-1

30,000 cor. Garancie pentru curățenie.



În bucătărie și casă

se spală tot ce se poate curăța și spăla numai cu

Săpunul Cerb a lui Schicht

Este rezultatul numai unui studiu de ani îndelungați și conștientos. Are pe terete extracord nară de curățit la spălat. E te curat și fără ingerențe stricacioase. Fără teamă p ate deci fi folosit la ori ce spălat și curățire, și chiar acolo unde săpunul obicinuit nu folosește, sau reclamă o deosebită îngrijire.

00000000000000000000

Nr. 479--1908.

Publicațiune.

Mercuri în 25 Noembrie a. c., la 10 oare a. m. se va ținea în cancelaria administrațiunei pădurilor orașănesci-timiș în Brassó o licitațiune cu oferte în scris pentru darea în arândă a următoarelor locuri de pășune în pădurea din Brașov oraș-timiș pe timp de 6 ani dela 1909 Ianuarie 1 și până la finea anului 1914.

Obiectul Nr. I.

a) revirul oraș-Trainor până la Krukur mic;

b) revirul timiș-Vama, Valea vormi Lamba mică.

a) pășunea de pădure: suma 79812 K. I.

b) livezile 16.64 „ „ 814.76 K. I. Prețul de strigare 350 K.

Oferte închise, timbrate în ordine și scrise cu sumele oferite și cu declarațiune, că oferentul cunoaște condițiunile și se supune acelorora, sunt a se presenta la administrațiunea pădurilor oraș-timiș până la 25 Novembre a. c. la 10 oare a. m.

Condițiunile de arândare se pot lua în vedere în cancelaria subscrișii.

Brassó, în 8 Novembre 1908
401,1-2. Administrațiunea pădurilor oraș-timiș



Hala e încălzită.

Bioscopul APOLLO din Budapesta

Strada Vămei

Luni, în 16 Novembre următoarea programă:

1. Visul buclăreșii, (tablou american umoristic)
2. Lupta unei familii americane cu Indiani, (dramă)
3. Esplorator pedepsit
4. Tatra-Lomnicz Iarna
5. Caușă sat, (tablou hamoristic)
6. Amorul unei fete
7. Aventurile unui pompier amoretat
8. Zina primăverii
9. Inbie de mamă
10. Vi-u Astronomului

Tot a doua-zi program nou.

PREȚUL LOCURILOR: Loc I (4 per-oane) cor. 4.—; Un loc în toje cor. 3.—; Locul II 80 fil.; Locul III 60 fil.; Locul IV 20 fil.; Copii sub 10 ani și soldați plătesc pe locul I și II prețul de jumătate.

Reprezentările în zile de lucru dela 6—7½ oare și dela 8—9½ oare. Duminica și sârătoarea de a 3—4½ oare; 4½—6 oare; 6—7½, 7½—9½ oare. Bileta se pot lua însinse trăsă zua dela D-l I. VICTOR, trafică, Strada Vămei 30

Ce arăd spr jinul Over. public semnez
cu toată stima
3 20. Direcțiunea.

A XXVII Loterie de stat reg. ung.

pentru scopuri de bun-făcări. Loteria aceasta costă pe 11.000 câștiguri cu suma totală de 365.000 cor., și se plătește în bani gata

Câștigul principal 150,000 coroane.

Și	10 câștiguri cu	1,000 cor.
1 câștig principal cu 20.000 cor.	150	100
1 „ „ „ 10.000 „	300	50
1 „ „ „ 5.000 „	1.500	20
5 câștiguri „ „ 2.000 „	10.000	10

Tragerea urmează irevocabil în 30 Decembrie 1908.

Un los costă 4 coroane.

Losuri se cumpără la Direcțiunea Loteriei r. u. în Budapesta (Oficiul vamal), în toate oficiile de Postă, Dajdie, Vama și Sare, la stațiunile Căilor ferate, Trăfăi și Z. rafii.

3 12-6. Direcțiunea loteriei reg. ung.